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PHƯƠNG PHÁP 22:   QUY ĐỔI ESTE 

 

1. NỘI DUNG 

 Este RCOOR’ (khi cộng thêm 1 H2O) có thể được quy đổi thành axit RCOOH và ancol R’OH 

2. PHÂN DẠNG BÀI TẬP, VÍ DỤ MINH HỌA VÀ BÀI TẬP VẬN DỤNG 

Ví dụ minh họa 

Ví dụ 1: X là một axit cacboxylic, Y là một este hai chức, mạch hở (được tạo ra khi cho X phản ứng với ancol đơn 

chức Z). Cho 0,2 mol hỗn hợp gồm X và Y phản ứng hoàn toàn với dung dịch KHCO3 lấy dư, thu được 0,11 mol CO2. 

Mặt khác, đốt cháy hoàn toàn 0,2 mol hỗn hợp trên, thu được 0,69 mol CO2 và m gam H2O. Giá trị của m là 

Phân tích và hướng dẫn giải 
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A. 6,21.  B. 10,68. C. 14,35. D. 8,82. 

  

Ví dụ 2: X, Y là 2 axit cacboxylic đều mạch hở; Z là ancol no; T là este hai chức, mạch hở được tạo bởi X, Y, Z. Đun 

nóng 37,36 gam hỗn hợp E chứa X, Y, Z, T với 400 ml dung dịch NaOH 1M (vừa đủ), thu được ancol Z và hỗn hợp F 

gồm 2 muối có tỉ lệ mol 1 : 1. Dẫn toàn bộ Z qua bình đựng Na dư thấy khối lượng bình tăng 19,24 gam; đồng thời thu 

được 5,824 lít khí H2 (đktc). Đốt cháy hoàn toàn F cần dùng 0,5 mol O2, thu được CO2, Na2CO3 và 0,4 mol H2O. Phần 

trăm khối lượng của T trong hỗn hợp E là 

A. 39,08%.  B. 48,56%.  C. 56,56%.  D. 40,47%. 

Phân tích và hướng dẫn giải 
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Ví dụ 3: T là hỗn hợp chứa hai axit đơn chức, một ancol no hai chức và một este hai chức tạo bởi các axit và ancol trên 

(tất cả đều mạch hở). Đốt cháy hoàn toàn 24,16 gam T thu được 0,94 mol CO2 và 0,68 mol H2O. Mặt khác, cho lượng 

T trên vào dung dịch AgNO3/NH3 dư thấy có 0,32 mol Ag xuất hiện. Biết tổng số mol các chất có trong 24,16 gam T 

là 0,26 mol. Phần trăm khối lượng của axit có  khối lượng phân tử lớn hơn trong T là 

A. 23,84%. B. 5,13%. C. 11,42%. D. 59,61%. 

Phân tích và hướng dẫn giải 
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Bài tập vận dụng 

Ví dụ 4: X, Y là 2 axit cacboxylic đều mạch hở; Z là ancol no; T là este hai chức, mạch hở được tạo bởi X, Y, Z. Đun 

nóng 38,86 gam hỗn hợp E chứa X, Y, Z, T với 400 ml dung dịch NaOH 1M (vừa đủ), thu được ancol Z và hỗn hợp F 

gồm 2 muối có tỉ lệ mol 1 : 1. Dẫn toàn bộ Z qua bình đựng Na dư thấy khối lượng bình tăng 19,24 gam; đồng thời thu 

được 5,824 lít khí H2 (đktc). Đốt cháy hoàn toàn F cần dùng 0,7 mol O2, thu được CO2, Na2CO3 và 0,4 mol H2O. Phần 

trăm khối lượng của T trong hỗn hợp E là 

A. 8,88%.  B. 26,40%.  C. 13,90%.  D. 50,82%. 

Hướng dẫn giải 
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Ví dụ 5 (CĐ-10): Đốt cháy hoàn toàn 2,76 gam hỗn hợp X gồm CxHyCOOH, CxHyCOOCH3, CH3OH thu 

được 2,688 lít CO2 (đktc) và 1,8 gam H2O. Mặt khác, cho 2,76 gam X phản ứng vừa đủ với 30 ml dung dịch 

NaOH 1M, thu được 0,96 gam CH3OH. Công thức của CxHyCOOH là 

 A. C2H5COOH  B.CH3COOH  C. C2H3COOH  D. C3H5COOH 
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C1: Đặt ẩn; giải hệ 

       → OHCO nn
22

 R là gốc không no → loại A,B 

        Từ C; D → R có 1 liên kết đôi →
27

02,0

01,0

01,0

02,0

03,0

03,0

02,0)(
322

=→








=

=

=










=−+

=+

=+



=−+=−

R

c

b

a

bca

cb

ca

nesteancolnnn OHCHOHCO

 

C2: Qui đổi 
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Ví dụ 6: Hỗn hợp P gồm ancol A, axit cacboxylic B (đều no, đơn chức, mạch hở) và este C tạo ra từ A và B. 

Đốt cháy hoàn toàn m gam P cần dùng vừa đủ 0,36 mol O2, sinh ra 0,28 mol CO2. Cho m gam P trên vào 

250 ml dung dịch NaOH 0,4 M đun nóng, sau khi kết thúc các phản ứng thu được dung dịch Q. Cô cạn dung 

dịch Q còn lại 7,36 gam chất rắn khan. Người ta cho thêm bột CaO và 0,96 gam NaOH vào 7,36 gam chất 
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rắn khan trên rồi nung trong bình kín không có không khí đến phản ứng hoàn toàn thu được a gam khí. Giá 

trị a gần nhất với 

      A. 2,9 B. 2,1 C. 1,0 D. 1,7 
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